

# Веселого Тургима!



בית  
לום



АБАТ  
АЛОМ

Днепропетровская еврейская газета



## ДРУЗЬЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ ВНОВЬ

Даже мировой экономический кризис не смог помешать традиционной встрече друзей из Бостона, Хайфы и Днепропетровска. Гости приехали наперекор всему и разом положили конец предшествующим тревожностям педколлектива и руководства школы.

Американские и израильские старшеклассники провели занятия с нашими младшими школьниками и поучаствовали в конкурсах для учащихся средней и старшей школы. Отрадно было видеть, как общались друг с другом дети: по-английски - с американцами, на иврите - с израильтянами. Вместе

со своими зарубежными сверстниками наши ребята побывали в женском педагогическом колледже «Бэт-Хана» и в Доме пожилых людей «Бейт Барух». Перед отъездом гости встретились с главным раввином Днепропетровска и области р. Ш. Каминецким. Реб Шмуэль рассказал о том, как приехал

в наш город, как создавалась еврейская община и как она живет сегодня. На многочисленные вопросы детей рав Каминецкий отвечал, как взрослым: то вполне серьезно, то с юмором. И, конечно, желал детям всего лучшего в жизни.

А потом состоялся просмотр фильма «Днеп-



ропетровская община - до войны, в годы войны, после войны». Юные граждане Америки и Израиля увидели, как жили и работали евреи нашего города в мирное время, и какая страшная судьба настигла их в годы войны. Впечатляющими были и кадры о возрождении нашей общины и личной заслуге в этом р. Шмуэля Каминецкого.

своих земляков они знают не только по урокам Холокоста, но и от своих близких. А для учащихся из Бостона и Хайфы, не понаслышке знающим, что такое теракты и артобстрелы, это - урок истории.

В детских руках мерцало пламя поминальных свечей. И долго тянулась минута молчания - дань памяти тем, кого уже никогда не вернуть.

На следующий день в школе был праздник - праздник встречи и расставания.

До свидания! До будущего года, до встречи в Днепропетровске!

**А. Г. ГЕЛЬБЕРГ**  
Фото пресс-службы  
Днепропетровской  
еврейской общины

## ПЛОДЫ - ВОЗДАНИЕ ЗА ДОБРЫЕ ДЕЛА

Талмуд рассказывает, что как-то раз рабби Хони шел по дороге и увидел человека, сажающего рожковое дерево. Он спросил: «Когда это дерево принесет плоды?» Тот ответил: «Через 70 лет». «Ты уверен, что доживешь до этого?» - спросил рабби Хони. Человек ответил: «Я собираю плоды рожковых деревьев, посаженных до меня. Так же, как мои предки сажали дерево для меня, я сажаю для моих детей»...

Этот диалог может иметь и аллегорическое значение. Человек, приносящий пользу другим людям, сам подобен дереву. Ведь именно словом «плоды» называют мудрецы воздаяние за добрые дела. Люди, давно ушедшие из этого мира, оставили нам, их потомкам, вечно живые, неувядающие плоды. Это величайшая мудрость, к постижению которой мы стремимся, и на которую опираются в своих дальнейших изысканиях умнейшие из нас.

14 швата ребец Ханя Каминецкая и ребец Ципора Нахшон провели большой женский фарбренген памяти тех, чьи плоды на протяжении десятилетий собираются многими поколениями евреев. Теплая встреча женщин посвящалась забываемым датам еврейского календаря: йорцайт Ребе Раяца и его дочери Хаи-Мушки, годовщина принятия Менахемом-Мендлом Шнеерсоном титула Ребе и Тубишвату - празднику,

исполненному глубокого и тайного смысла.

Сыны Израиля, приходя в Святую Землю, выполняли завет: «Когда ты придешь в Землю, то насадишь все виды фруктовых деревьев» (Ваикра 19:23). Сама Тора уподоблена дереву: «Она - Дерево жизни для тех, кто держится ее, а поддерживающие ее счастливы». (Мишлей, 3:18). Праведник также уподоблен дереву: «Он будет подобен дереву, посаженному у потоков вод, которое приносит плоды в свое время, и все, что он делает, будет успешно» (Теилим, 1:3). Евреям было заповедано оберегать деревья не только в мирное время, но и во время войны. Запрещено срубить фруктовые деревья даже для строительства осадных сооружений. «Разве полевое дерево подобно человеку, который может убежать от тебя при осаде?» (Дварим, 20:19).

Участницам встречи был предложен видеоматериал из синагоги Ребе,

где Глава нашего поколения очень красноречиво и образно рассказывал о роли месяца шват в нашей жизни.

Почетным гостем фарбренгена стал раввин Игеишуа Раскин, приехавший из Израиля с просветительской миссией. С неповторимым еврейским юмором рассказывал он о городе своей юности, Горьком, и о нелегкой русско-еврейской жизни там до отъезда на историческую родину. Раввин Раскин без обиняков признался в «белой» зависти к нам поскольку наши дети имеют возможность открыто учиться в хедерах и иешивах; а мы имеем возможность открыто ходить в синагогу, соблюдать кашрут и отмечать все наши праздники; можем открыто создавать еврейские семьи - в общем, открыто быть евреями в таком «еврейском» городе как Днепропетровск.

Впечатлениями раннего детства поделилась с гостями рабанит Ханя Каминецкая. Затаив дыхание слушали те, кто никогда прежде не слышал, историю очень близкого, дружеского общения родителей Ханя с семьей Ребе. В его гостеприимный дом маленькая девочка могла



прийти и сама, без мамы. Здесь ее встречала женщина с добрым, пронзительным взглядом, одетая, чаще всего, в платье зеленого цвета. Хозяйка дома запросто беседовала с ребенком, серьезно интересовалась ее печалью и радостями и, между прочим, угощала конфетками, безошибочно перекидывая надежный мостик между взрослым и детским миром. У ребец Ханя-Мушки не было своих детей, но она считала ими всех праведных хасидов...

Театр махона «Хая-Мушка» посвятил Великой Матери, чьим именем названо это учебное заведение, мини-постановку. Спектакль создан в довольно оригинальном жанре и чем-то напоминает восточный театр теней.

Преподаватель махона Ирина Лазарева выразила огромную радость и удов-

летворение от того, что мы, еврейские женщины, можем вот так собираться вместе, черпая духовное наслаждение в общении со многими интересными людьми. Ирина, как учитель и как мать, дала несколько добрых советов «по садоводству». Ведь каждая мать обязательно растит свой большой или маленький, но все равно «садик». И «деревцам» в этом «садики», по словам опытного педагога, нужно дать немного свободы, чтобы не вырасти «деревцам» уродливыми и бесплодными.

Для того, чтобы еврейские женщины знали, как при любых обстоятельствах оставаться стильными и привлекательными, Лея Радиновская, специалист в области косметологии и визажа, провела на девушке по имени Ханя смелый «эксперимент» по превращению еврейской

красавицы в еврейскую супер-красавицу.

Всеобщее веселье усилила лотерея. Разыгрывались еврейские книги, бытовая техника, а также подарочные сертификаты на обслуживание в кошерных кафе и магазинах. Самыми счастливыми победителями оказались Лея Брез и Рут Любарски (последней, кстати, никогда прежде не везло на выигрыши).

Весь этот милый праздничный вечер украшали волшебные звуки флейты и аккордеона; ласкали слух знакомые мелодии хасидских нигуним - это музыканты Татьяна Каплунская и Михаль Лившиц дарили слушателям частички своих неутомимых творческих душ.

...Сегодня, согласно традиции, стол в Тубишват украшают семь лучших плодов Израиля. Это пшеница, рожь, виноград, инжир, гранат, оливки, финики. Все эти плоды были и на нашем столе.

А реальными плодами праздничной встречи стали средства, собранные участницами фарбренгена для будущих жен и мам, которым сейчас необходима финансовая помощь в построении своей еврейской семьи.

**Саша ЖУКОВА**  
Фото пресс-службы  
Днепропетровской  
еврейской общины